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Кримінальне право, кримінальний процес та криміналістика

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ФАКТОРІВ, ЩО ВПЛИВАЮТЬ 
НА ЗЛОЧИННІСТЬ В РЕГІОН

Рівень і стан злочинності як на території 
окремого регіону, так і в державі в цілому за-
лежить від ряду соціологічних та правових 
факторів, в першу чергу – це матеріальне за-
безпечення населення, рівень культури, пси-
хологічний клімат, рівень профілактичних 
заходів з боку правоохоронних органів тощо. 

Вчені, громадські, політичні і державні 
діячі різних країн і різних часів намагали-
ся виявити причину злочинності, запропо-
нувати і здійснити такі заходи протидії пра-
вопорушенням, які б надійно захищали від 
злочинних посягань суспільство, інтереси 
держави та окремої людини. Напрямок їх 
пошуків залежав від того, що вважалося зло-
чином, чиї інтереси, насамперед, захищала 
влада, яка мораль і свідомість панували в 
суспільстві, які міри покарання вважалися 
адекватними тій шкоді, що причиняв зло-
чинець. Однак такі пошуки не досягали по-
ставлених цілей, хоча й не були марними. 
Протистояння суспільства і злочинності, як 

і протистояння добра і зла, існує стільки, 
скільки існує людська цивілізація. Позба-
витися криміналу повністю не вдалося жод-
ній країні, жодній суспільній системі в світі. 
Більше того, успіх у протидії злочинності 
інколи здавався настільки важко досяжним, 
що кримінальний феномен розпочали роз-
глядати як неминучий супутник соціально-
го розвитку: чим далі йшло суспільство по 
шляху так званого прогресу, тим більше 
зростав рівень злочинності. 

Метою статті є встановлення причин та 
умов, що сприяють зростанню злочинності 
в регіонах та на території всієї держави. Ви-
явити найбільш значимі фактори росту зло-
чинності, запропонувати модель вирішення 
проблеми динаміки зростання злочинності. 
Наголосити на важливості прийняття ді-
євих рішень з боку державних органів щодо 
вирішення проблеми стрімкого росту зло-
чинності в Україні. 

На думку О.М. Бандурки і О.О. Бандур-
ки, існує декілька причин, через які суспіль-
ству не вдається позбавитися злочинності:

- суспільство не знає всіх факторів зло-
чинності, тому не усуває їх, а ті відповідно 
продовжують генерувати злочинність;

- суспільство не знайшло способів 
ефективного впливу на ці фактори (усунен-
ня або блокування їх);

- у суспільства не вистачає можливості 
усунути криміногенні фактори, незважаючи 
на те, що і самі ці фактори, і способи ефек-
тивного впливу на них відкриті наукою та 
перевірені практикою [1, ст. 4]. 

В статье исследуются основные факторы и 
явления, влияющие на уровень и развитие пре-
ступности, как в отдельном регионе, так и на 
территории всего государства. Уделяется внима-
ние основным проблемам и причинам динамики 
роста определенных видов преступлений. Предло-
жены пути решения отдельных вопросов, возни-
кающих при выявлении и устранении факторов, 
которые влияют на преступность.
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чинності, правоохоронні органи.
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Феноменологія злочинності, досліджу-
ючи діяльність із протидії злочинності в її 
конкретних формах, передбачає необхід-
ність вивчення тих факторів, які впливають 
на вчинення всіх видів злочинів на певній 
території, у певний період часу. Тоді, коли 
злочинність – це результат дії різних обста-
вин, причин, факторів, які знаходяться у 
співвідношенні між собою, але комплексно 
впливають на феномен злочинності, створю-
ючи причинність, що її породжує. Під при-
чинністю розуміють «генетичний зв’язок 
між окремими станами видів і форм матерії 
в процесах руху і розвитку» [2, ст. 12]. Для 
дослідження повноти комплексу причин 
і факторів злочинності в регіоні необхід-
но встановити якомога більше обставин, 
причинно-наслідкових зв’язків, видимих 
і латентних умов, співвідношення тих або 
інших явищ, що впливають на стан злочин-
ності. Причини злочинності в конкретних 
її формах завжди пов’язані з конкретни-
ми умовами. В різних випадках причини і 
умови можуть виступати наслідком один 
одного, тобто одне і те саме явище може ви-
ступати як причиною, так і наслідком. Фено-
менологія злочинності в регіонах повинна 
враховувати нові реалії та пріоритети, мету 
діяльності з протидії злочинності залежно 
від конкретних умов соціально-економічно-
го і духовно-суспільного життя держави в 
цілому і окремих регіонів, зокрема. 

Мета діяльності з протидії злочинності 
повинна відображати умови, при яких вона 
буде досяжною і враховувати причини, які 
потрібно усунути або нейтралізувати. 

Досить слушною є позиція О. М. Бан-
дурки та О.М. Литвинова, які вважають, що 
мета протидії злочинності має бути сформу-
льована з урахуванням:

- по-перше, нових світоглядних пози-
цій, актуальних для даного етапу розвитку 
суспільства і держави;

- по-друге, повинна мати виражений 
прикладний синтезуючий початок у формі 
певних ідейних положень (інтеграційних 
зв’язків), наявність яких нами передбача-
ється через наш інтерес до механізму про-
тидій злочинності, що розглядається через 
призму системно-структурного підходу [3, 
ст. 53]. 

Крім того, якщо говорити конкретно, 
метою протидії злочинності має бути обме-
ження впливу негативних соціальних фак-
торів, а також негативних чинників безпо-
середнього оточення на особу, яка здатна 
вчинити злочинне діяння.

Серед причин підвищення рівня зло-
чинності, як в окремому регіоні, так і в 
державі в цілому можна виділити маргіна-
лізацію частин населення. Маргіналізіція – 
означає втрату особою соціальних зв’язків, 
які б забезпечували для неї умови життя. 
Таке явище тягне за собою зростання бід-
ності, криміналізацію суспільства та інші не-
гативні соціальні наслідки. Маргіналізм (фр. 
marginal – граничний, від латин. marginalis – 
знаходитись на краю) [4, ст. 346] – явище не 
нове, але в радянські часи воно відкрито не 
визнавалося, а ретушувалося різними понят-
тями, такими як «мінімальний прожитковий 
мінімум», «кошик споживання», «соціально 
малозабезпечені» тощо. Маргіналізація час-
тин населення пов’язана з тим, що низький 
рівень матеріальної забезпеченості, як пра-
вило призводить до погіршення здоров’я, 
дискваліфікації, депрофесіоналізації, а в під-
сумку – до деградації. Поділ суспільства на 
соціально-неоднорідні групи, зникнення 
середнього класу спричиняють появу зна-
чної кількості дезадаптованих громадян, які 
перебувають за межею бідності й на «узбіччі 
соціально-економічних процесів та створю-
ють певну групу осіб – маргіналів. Зазначені 
зміни в суспільстві супроводжуються таки-
ми негативними явищами, як наркотиза-
ція, алкоголізація населення, проституція, 
зростання кількості безпритульних та без-
робітних, психічно хворих осіб» [5, ст. 111]. 
За таких умов, зазвичай і спостерігаються 
значні зміни криміногенної ситуації в краї-
ні. Тому ми маємо прийняти до уваги досвід 
попередніх часів на території нашої держа-
ви, а також напрацювання інших країн, аби 
сприяти усуненню маргіналізіції суспіль-
ства, підтримувати і розширювати середній 
клас населення, задля недопущення згуб-
них проявів вказаного явища. 

Не можна залишати по за увагою полі-
тичну, соціальну та правову ситуацію, яка 
склалася в Україні. Так безумовним факто-
ром, що вплинув на стан злочинності в ре-
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гіонах держави стало зростання безробіття. 
На фоні вказаного явища вчиняються як ад-
міністративні проступки, так і тяжкі та осо-
бливо тяжкі кримінальні правопорушення. 
Вказану проблему не можна приховати та 
легковажно розраховувати на її мимовільне 
вирішення, адже із скороченням робочих 
місць з’являється безліч інших явищ, лікві-
дувати які надзвичайно складно – це психо-
логічна обстановка в суспільстві, відтік інте-
лектуального потенціалу держави, недовіра 
населення до влади тощо.

Дуже негативним є також відсутність на-
лежної програми із культурного виховання 
населення, особливо молоді. Адже вихован-
ня поваги до певних моральних цінностей, 
культурне збагачення кожного окремого 
громадянина об’єднує націю, а отже і ство-
рює здорове суспільство. Однак, останнім 
часом цьому питанню з боку органів дер-
жавної влади приділяється недостатньо ува-
ги. Особливо це стосується маленьких міст, 
сіл та селищ, де такі програми існують лише 
на папері, тоді, як реальне забезпечення 
органами державної влади проектів та про-
грам спрямованих на культурний розви-
ток громадян відсутнє. Вирішенням цього 
питання стало б забезпечення вказаних за-
ходів органами місцевого самоврядування, 
проте на даний час належного матеріаль-
ного забезпечення вони не мають, повно-
важення на вирішення такого роду питань 
самостійно також у них також відсутні. Тому 
часто ми спостерігаємо динаміку до зростан-
ня рівня злочинності серед молоді, особли-
во вчинення злочинів у стані алкогольного 
та наркотичного сп’яніння, збільшується 
кількість злочинів, пов’язаних з незаконним 
зберіганням, виготовленням, виробництвом 
наркотичних засобів, їх аналогів та прекур-
сорів. Проблемою в наш час виступає також 
відсутність у населення поваги і довіри до 
правоохоронних органів, часто особи вчи-
няють злочини, будучи впевненими у сво-
їй безкарності. Тоді як левова частка зако-
нослухняних громадян, по відношенню до 
яких було вчинено злочин, не звертаються 
до правоохоронних органів через ту ж недо-
віру і небажання змарнувати час. Тому ви-
никає потреба у вдосконаленні матеріально-
технічної бази правоохоронних органів, їх 

кадровій підготовці, врегулюванні взаємодії 
з іншими органами та прийнятті необхід-
них заходів. Реалії сьогодення свідчать про 
те, що існуюча за сучасних ринкових умов 
модель правоохоронних органів стає жи-
вильним середовищем для високо латентної 
корупції і злочинності, джерелом авторитар-
них тенденцій суспільного розвитку. Часто 
в діяльності правоохоронних зберігається 
зміщення балансу у захисті інтересів особи, 
суспільства і держави на користь державних 
інтересів, що іноді має наслідком нехтуван-
ня інтересами людей на користь державних 
установ, а подекуди – й певних приватних 
осіб [6]. Правоохоронні органи у нинішньо-
му вигляді потенційно можуть гальмувати 
реалізацію євроінтеграційної стратегії на-
шої держави. Зокрема, збереження функцій 
досудового слідства, а також визначення за-
вдання загального нагляду в органах про-
куратури суперечать вимогам Ради Європи 
та інших впливових європейських інститу-
цій. Наприклад, недостатньо задовольняє 
стандарти Ради Європи (стандарти ухвалені 
Резолюцією № 1402 у 1999 році) нинішній 
стан процесів реформування Служби без-
пеки України [7]. В цілому, правоохорон-
на система, яка б функціонувала на нових 
принципах, що відповідають європейським 
нормам, на сьогодні лише формується через 
розробку і впровадження нових норматив-
но-правових актів. Необхідність поступових 
реформ правоохоронної системи випливає 
з міжнародних зобов’язань України, у пер-
шу чергу, в рамках членства у Раді Європи. 
Як член організації Україна має викону-
вати цілу низку її рекомендацій. Головни-
ми з них є Рекомендація Парламентської 
асамблеї Ради Європи № 1402 (1999 р.) [8]. 
Отже, реформа – це процес перетворення, 
змін, нововведень, перебудови будь-якого 
із боків суспільного життя (порядків, інсти-
тутів, організацій), котрий не змінює засад 
існуючої соціальної системи. Зрозуміло, що 
реформи – це довго та потребує чималих ви-
трат з боку держави, але не маючи коштів, 
реформи не проводять. Однак затрачені на 
реформування ресурси повернуться з відсо-
тками на користь усього суспільства. Голо-
вне призначення реформування полягає у 
тому, щоб органи державної влади були на-
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цілені насамперед на створення належних 
умов для повноцінної реалізації громадяна-
ми своїх прав і свобод, закріплених Консти-
туцією України. 

З вищевикладеного можна зробити ви-
сновок про те, що факторів, які впливають 
на стан злочинності в окремому регіоні і 
державі в цілому дуже багато. Подолати 
злочинність – надзвичайно складно, а з 
огляду на практичні напрацювання пра-
воохоронних органів та владних структур 
багатьох держав світу навіть неможливо. 
Однак протидіяти такому явищу як зло-
чинність є безумовною потребою суспіль-
ства. Досягнути результату в напрямку 
протидії злочинності можливо лише дослі-
дивши та проаналізувавши кожен з факто-
рів, що впливає на її рівень , при цьому 
така протидія можлива лише за умови вза-
ємодії правоохоронних органів, органів 
державної влади та місцевого самовря-
дування, а також запровадження якісних 
змін в діяльність держави, у тому числі, 
шляхом реформування правоохоронної 
системи. 

Література:
1. Бандурка А. М. Зарубежная кримі-

нологія: история и современность / А. М. 

Бандурка, А. А. Бандурка : монография. : 
НУВС. – 2005. – 391 с.;

2. Ярмиш Н. М. Теоретичні проблеми 
причинно-наслідкового зв’язку в криміналь-
ному праві (філософсько-правовий аналіз): 
автореф. дис. ... док. юрид. наук : 12.00.08 / 
Н. М. Ярмиш. – Харків, 2003. – 38 с.;

3. Бандурка О. М. Протидія злочиннос-
ті та профілактика злочинів / О. М. Бандур-
ка, О. М. Литвинов: монографія : ХНУВС. 
– 2011. – 307 с.;

4. Енциклопедія бізнесмена, економіс-
та, менеджера : Київ. Міжнародна економіч-
на фундація. – 2000. – 703 с.;

5. Контроль внутрішніх служб безпе-
ки в країнах-членах Ради Європи.– № 1713 
(2005 р.) «Про демократичний нагляд над 
сектором безпеки в країнах-членах» : реко-
мендація Кес (2000 р.) 19 Комітету міністрів 
Ради Європи «Роль прокуратури в системі 
кримінального правосуддя» [Електронний 
ресурс]. – Режим доступу: http://docs.cntd.ru/ 
document/90199642.

6. Наумкин В. В. Организованная пре-
ступность как одна из угроз национальной 
и международной безопасности. Состояние, 
проблемы применения и совершенствова-
ния законодательства о борьбе с организо-
ванной преступностью и коррупцией : м-лы 
Всероссийск. науч.-практ. конф. (7–8 июня 
2000 года). – Вып. 2. – М., 2001

7. Про виконання обов’язків і 
зобов’язань Україною: резолюція Парла-
ментської Асамблеї Ради Європи № 1466 
(2005) [Електронний ресурс]. – Режим до-
ступу: http://www.uapravo.net/akty/zakony-
resolution/akt5qalm0g.htm.

8.  Вітвицька В. В. Маргіналізація на-
селення як чинник злочинності / В. В. Ві-
твицька // Вісник Кримінологічної асоціації 
України – 2013. – № 4. – С. 111-115.

АНОТАЦІЯ 
В статті досліджуються основні фактори 

та явища, що впливають на рівень і розвиток 
злочинності, як в окремому регіоні, так і на 
території всієї держави. Приділяється увага 
основним проблемам та причинам динаміки 
росту певних видів злочинів. Запропоновано 
шляхи вирішення окремих питань, що вини-
кають при виявленні та усуненні факторів, 
що впливають на злочинність.


